

学思践悟

初心如磐

## “五色研学”让思政教育活起来

□本报记者 潘佳

“以前，党校的课程都是政策理论学习，比较枯燥。如今，课程不但丰富，并且有趣实用，党员们的学习热情更加高涨了，还吸引来了清华大学的师生团队。”近日，呼和浩特市土默特左旗委党校校长武春香由衷感慨道。

2023年以来，土默特左旗委党校作为清华大学的实践基地与乡村振兴研究站，共举办清华大学实践培训班8期，涉及材料、精仪、机械、水利、法学、建筑等院系，先后有近200名清华师生走进党校下属的土默特左旗红色文化教育中心开展“雁行”研学实践活动。

土默特左旗委党校靠什么亮点能够吸引来清华学子？该校以土默特地区丰富的各类教学资源为基础，串联呼和浩特市及周边地区各类教学点，围绕“五彩土默特”这一区域公用品牌打造出独具特色的“五色研学之路”。其中，“红色之路”将党史教育、党性教育贯穿教学始终，以传承红色基因、赓续红色血脉；“绿色之路”以重点生态工程为主要教学点，通过实地学习，感悟“绿水青山就是金山银山”的现实意义；“金色之路”深入农村基层一线，对典型乡村进行田野调查，为乡村振兴提供借鉴；“白色之路”深入剖析现代乳制品企业高质量发展路径，展示现代化产业发展等方面的最新成果；“蓝色之路”以铸牢中华民族共同体意识为主线，开展多彩人文历史研学，唱响新时代民族团结进步之歌。

与此同时，土默特左旗委党校还开展“店小二”式的优质服务。在教学内容安排方面，每一期研学实践班到来之前，学校都会根据不同学员的需求，制定个性化的研学实践方案。积极探索开发更具特色的教学点与教学内容，如在水利系学员的行程中强化湿地建设等生态课程设置，在能源相关专业中安排调研新能源、热电厂等环节……

特色是招牌，本色是基础。在特色教学之外，土默特左旗委党校始终坚持党校姓党，永葆政治本色，将习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区等相关内容与要求融入到教育教学当中，着力打造党性教育的“金名片”。

北疆党旗红

## 村企双兴 “甜蜜”增收

□本报记者 潘佳 通讯员 亢珍

“快看，就属太平庄村奖金领得最多，真让人羡慕！”

“我们村领得最少，今后更得加油干了。”

“看到收成好，我们村又增加了几十户村民种植甜菜……”

近日，在包头市土默特右旗双河镇甜菜“双兴”产业党建联盟种植奖补资金发放会上，村党支部书记们你一言我一语地讨论着，现场热闹非凡，每个人的脸上都洋溢着幸福的喜悦。

村党支部书记们口中的太平庄村是双河镇盐碱地改良种植项目的一个典型代表。曾经的太平庄村中度以上盐碱地占到全村耕地面积的35%以上，土地盐碱化严重，“春天白茫茫，夏天雨汪汪”就是当地种植业最真实的写照。为了壮大村集体经济，增加村民收入，改善有地种不了粮的窘境，双河镇党委以党建为引领，根据全旗农业发展规划，结合地区实际，推广种植甜菜这一耐盐碱农作物，提高土地收益，增加农民收入。

2022年起，双河镇党委牵头，由太平庄村、新滩村、三道河村等8个行政村党支部和勒勒川糖业公司成立了甜菜“双兴”产业党建联盟。村党员带头流转土地规模化种植甜菜，村党支部组织村民与勒勒川糖业公司签订订单，将传统的农户“单打独斗”转变为“党支部+村集体+企业”现代合作发展模式，并配套种植指导、订单保底等服务，开创了集土壤改良、农民增收和生态修复为一体的党建引领基层治理新局面。截至目前，已累计签约2.3万余亩订单种植甜菜。

“以前，大家伙只顾着埋头种地，一年忙到头也挣不了几个钱。现在，在播种前就和糖业公司签了销售协议，企业还派技术人员时时关注甜菜长势、病虫害等情况，为我们提供专业技术指导，每年种的甜菜都能卖出去，价格还不低哟！”太平庄村种植大户王四兰柱高兴地说。

党建领，领上了致富路，甜菜甜，甜在了农民心里头。“双河镇将持续深化与企业的合作，进一步扩大甜菜种植规模，让农业增产、集体增收、农民致富。”双河镇党委书记董永磊说。

信息集装箱

◆阿拉善高新技术产业开发区围绕“非公党建助力经济高质量发展”这一主题，探索推行“12345”非公党建工作机制，把党建工作贯穿到产业链发展全过程。开发区现有企业1743家，规模以上企业81家，建立非公有制经济组织和社会组织党组织79个，其中党委5个、党支部74个、党员540名，党组织覆盖率达86.9%。（任建华 刘萍）

◆锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗认真贯彻落实党的二十大精神中关于“加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设”部署要求，坚持以问题需求为导向，以加强组织体系建设为基础，以做好关爱凝聚为保障，以提升基层治理水平为目标，持续加强新业态、新就业群体党建工作。（都达古拉）

◆为扎实推进专家人才躬身基层、服务基层、建功基层，兴安盟乌兰浩特市委组织部立足专家人才优势，结合不同领域工作特点和工作重点，开展“一领域一品牌”创建工作，推动“专家人才服务基层行动”走深走实。（孙斯梦）



## 入户宣讲

日前，内蒙古电力集团巴彦淖尔农电供电公司党员先锋队深入临河区狼山镇巴音村，为群众入户宣讲党的好声音和电力好政策。王馨伟 摄

## 筑牢“红色堡垒” 同心固防兴边

□本报记者 宋爽 通讯员 孙岩

走进巴彦淖尔市乌拉特后旗潮格温都尔镇巴音努如嘎查，看不到一个闲着的人。

在党员中心户布仁特古斯家里，党员和农牧民们围坐在一起，学习党的路线方针政策，交流学习心得体会。“畜牧良种补贴的实施，不仅有效促进畜牧业生产生活方式转型，还能提高我们农牧民的收入，这些都得益于党的好政策。”“草原流动党校”教师讲得认真，农牧民们听得仔细。

农牧民居住分散、基层党组织服务半径较大等问题，曾一度制约着农牧民党员学习教育质效。

构建中华民族共有精神家园，是铸牢中华民族共同体意识的应有之义。巴彦淖尔市从改变教学基础设施薄弱、教学手段落后等因素入手，统筹市旗镇三级师资力量和教学资源，定期为党员群众宣传党的创新理论、畜牧实用技术等，把党校主阵地搬到嘎查党群服务中心、牧民蒙古包、企业生产车间和边防派出所。同时，在两个

边境旗设立党员中心户191户，每个中心户联系服务周边10—20户牧民，成为嘎查党员学习教育的“知识站”、党员活动的主阵地、服务群众的“连心桥”，确保学习教育阵地全覆盖无“盲区”。

边关之固，固在勠力同心。在齐心协力筑牢边疆“钢铁长城”之路上，巴彦淖尔市以铸牢中华民族共同体意识为主线，扎实推进稳边固边兴边工作，坚持思想引领、组织引领、发展引领，推动创新理论、干部人才、资金项目向边境地区集聚，不断提升边境地区基层党组织政治功能和组织功能，筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

针对边境地区“空心化”、产业基础差等问题，巴彦淖尔市2023年实施“大学生集聚计划”，招募396名大学本科毕业生回村任职，开展新一轮驻村干部调整轮换，向边境嘎查全覆盖选派驻村第一书记，为边境一线稳边固边和党组织建设提供坚强组织保障。

“我的家乡是一个典型的边境嘎查，大学毕业后，我选择回到家乡工作，成为一名后备干部。今后我将在政策宣传、乡村振

兴、联系服务群众、强边固边等方面贡献自己的青春力量。”乌拉特中旗甘其毛都镇图古日嘎查主任助理其日格上岗后，对未来的工作信心满满。

乌拉特前旗大余太镇则发挥本土人才深耕基层、了解实际的优势，以乡音讲好“余太故事”，组建本土人才宣讲队，以身边人、身边事做论据，用“农家话”讲自己所学、所听、所见。在各村选点教学，邀请党支部书记、种植养殖大户围绕节水控水、集体经济、党支部领办合作社等重点发展方向授课讲学，激活人才赋能产业发展的新动能。

“我们嘎查位于边境线上，2023年，党支部积极争取了中央扶持发展壮大嘎查村集体经济项目资金，继续扩大红驼养殖产业，到年底，集体经济突破120万元，嘎查党支部带领群众致富的底气更足了。”乌拉特后旗巴音前达门苏木阿布日勒图嘎查党支部书记韩贵义高兴地说。

提起增收致富，乌拉特后旗获各琦苏木前达门嘎查牧民纷纷伸出大拇指称赞种植大户祁成堂。在苏木党委的支持下，前

达门嘎查大力发展肉苜蓿接种项目，祁成堂带动20多户牧民70余人增收致富，平均每户增收5000—30000元。

选准主导产业，摘掉穷帽子。截至目前，巴彦淖尔市6个边境苏木镇培育养殖、托管、肉苜蓿种植及精深加工、手工艺品制作等特色产业20多项，集体经济收入全部达10万元以上。5个嘎查党支部领办合作社，348户牧民以现金、马匹入股757.8万元，累计分红182.9万元。26家企业结对帮扶33个嘎查村，带动1474户牧民增收致富，抵边一线经济社会发展能力显著提升。

如何把产业做大，把更多农牧民吸引到产业链上来？巴彦淖尔市牢牢抓住群众增收这个根本，实施发展新型农村牧区集体经济扶持引领行动，优先为抵边嘎查安排资金和项目。全市为2个边境旗累计投入集体经济项目资金5.275万元，17个抵边嘎查实现项目帮扶全覆盖。通过以大带小，增强产业承载力；以企带户，扩大产业覆盖面；以产业带就业，让群众在产业发展中实现平稳增收。

每周一学

★政治方向是党生存发展第一位的问题，事关党的前途命运和事业兴衰成败。我们所要坚守的政治方向，就是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、“两个一百年”奋斗目标，就是党的基本理论、基本路线、基本方略。

——2018年6月29日，习近平在中共中央政治局第六次集体学习时的讲话

★新时代党的组织路线是：全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，以组织体系建设为重点，着力培养忠诚干净担当的高素质干部，着力集聚爱国奉献的各方面优秀人才，坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤，为坚持和加强党的全面领导、坚持和发展中国特色社会主义提供坚强组织保证。

——2018年7月3日至4日，习近平在全国组织工作会议上的讲话

★做好新形势下宣传思想工作，必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

——2018年8月21日至22日，习近平在全国宣传思想工作会议上的讲话

★要坚持从思想上政治上建设和掌握部队，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想和新时代党的强军思想武装官兵，加强光荣传统教育和战斗精神培育，加强基层风气建设，打牢部队听党指挥的思想政治根基，强化官兵敢打必胜的坚定信念。

——2018年9月27日至28日，习近平在视察79集团军时的讲话（来源：共产党员网）

## 社区“搭台” 群众乐业

□本报记者 宋爽

“社区的服务真到位，我是最早的一批转移农牧民，多亏了社区，帮我找到了一份工作，有了稳定收入。”谈起社区的帮助，家住鄂尔多斯市杭锦旗锡尼镇建安社区的居民王先生满怀感激。

社区是城市社会最基础的单元和细胞，是城市治理的“最后一公里”。建安社区党支部书记连悦坦言，社区积极调整工作思路，搭建转移农牧民就业创业平台，努力实现转移农牧民就业多元化、生活市民化。

为了给转移农牧民建立更加广阔的就业创业服务平台，杭锦旗着力构建“协调共管、多元参与、供需对接、政社联动”的社区发展新机制。建立“左邻右舍”睦邻中心，利用微信公众号、各小区的宣传栏等，搭建起社区与转移农牧民之间的连心桥。在了解无业、待业转移农牧民的就业需求基础上，重点围绕转变就业观念、增强就业技能、转变生活方式，依托社区居民讲堂，对转移农牧民进行专业的强化培训，并为受到专业培训、符合岗位要求的人员安排介绍就业岗位。

杭锦旗各个社区在借鉴学习先进地区经验的同时，注重加强对自身优势的挖掘和利用。独贵塔拉镇向阳社区各党组织因地制宜，探索出一条“社区集体经济+项目”的路子，带动社区居民在家门口就业、在家门口致富。“为了孩子读书，我们搬到了镇上，原来纺织厂的工作也没法干了，全家的收入都是靠孩子爸一个人。正犯愁时，社区书记找到我，帮我找了一份服装厂的工作，解了我的燃眉之急，太感谢社区了！”向阳社区居民张女士说道。

此外，杭锦旗以在职党员进社区“双报到双服务双融入”为抓手，根据在职党员自身职能特点和优势资源，有效整合各类资源，通过政策宣讲、专业培训、资金扶持等形式，指导帮助转移农牧民实现就业创业。



掠影

## 相伴护成长

呼和浩特市武川县妇联党支部联合可力力更镇滨河社区党支部举办“把爱带回家 真情暖童心 相伴护成长”儿童关爱服务活动，在寒假期间，为辖区的孩子们送去关爱和陪伴，让孩子们度过安全健康、温暖快乐的假期生活。杨雪娇 摄

## 党建赋能增动力 矛盾化解显成效

□本报记者 杨柳

“孩子入学了，我的心也放下来了。信访代办效率高！”近日，谈到信访代办帮助解决生活中遇到的困难，通辽市奈曼旗大沁他拉街道学生家长李先生由衷地竖起了大拇指。2023年秋季开学季，大沁他拉街道信访代办员排查发现，由于班额有限，辖区90多名学龄儿童入不了学，学生家长十分着急。代办员及时上报情况，协调相关部门妥善解决，让90多个孩子全部准时上了学。这是奈曼旗推进党建与信访工作深度融合，解决群众急难愁盼的一个生动实践。

近年来，奈曼旗始终坚持党建引领，通

过整合部门资源、建强专业队伍、压实包案责任，打响“信畅通”新时代枫桥经验党建品牌，推动“党建+信访”深度融合，构建党建引领基层治理新格局，提升人民群众满意度。

该旗信访部门党政主要领导高位推动，对信访工作亲自抓、负总责。领导包案化解疑难复杂信访事项，公开接访、定期下访，深入基层、深入群众；党员干部“亮身份、亮职责、亮承诺”，带头参加接访、处访、释法明理等工作，与群众真情沟通，为群众排忧解难。同时，积极畅通和拓宽群众信访渠道，设立法律援助中心、心灵驿站，免费提供法律咨询、法律援助、心理疏导，线上利用奈曼党建云平台“党群连心桥”功能板块，让群众

足不出户就可以反映问题。

2023年以来，奈曼旗以“四下基层”为重要抓手，组织开展“大走访、大排查、大化解”信访维稳行动，充分发挥党员干部在社情民意收集、矛盾隐患排查化解、政策法规宣传等方面的作用，通过源头排查、带案下访、帮办代办、实现信访接待窗口前移，变“等群众上访”为“替群众代办”，变“被动化解矛盾”为“主动解决问题”，推动群众初次信访及时就地有效化解，打通信访便民服务“最后一公里”。

截至目前，全旗425个信访代办点、1370名代办员代办信访事项1554件，把问题化解在基层、化解在萌芽状态，实现治理增效与群众满意“双向奔赴”。

文明新风

## 婚俗新风尚为幸福“加分”

□本报记者 许敬

近日，在乌兰察布市集宁区民政局婚姻登记综合保障中心，罗娜与爱人领证后，在免费“喜堂”举办了简单的婚礼仪式。新人身着中式礼服，伴随着悠扬的古典乐曲步入婚礼现场，行结发礼、饮合卺酒、交换信物，在充满幸福寓意的传统礼中，表达着对彼此的爱意。

“我觉得两个人在一起要以感情为重，把时间和精力花在未来的生活当中，而不是铺张浪费。像今天这样的中式婚礼既简约又充满仪式感，挺有意义的。”罗娜说。

近年来，集宁区志愿者协会创立了“山城摆渡人 温暖一座城”婚俗文明志愿服务项目，通过强化家庭关系指导，加强婚姻纠纷调解，帮助家庭成员学习经营婚姻知识，引导更多人树立健康向上的婚姻家庭观，形成移风易俗、喜事新办的文明新风。

闫彩霞是集宁区民政局婚姻登记综合保障中心的一位婚姻家庭辅导老师。每当有新人来登记，她就负责与新人面对面交流，围绕新时代婚姻观、家庭观，为新人现场解读婚前教育手册和幸福婚姻的经营方法，引导他们树立正确的婚姻观，为建设和谐幸福家庭做准备。

宋国栋和爱人张昭从认识到现在已经7年了，感情一直很好，但是在相处过程中免不了也有小摩擦。“今天领证，老师给我们做了一个婚前辅导和普法宣传，引导我们可以更好地去对待婚姻、经营婚姻。”宋国栋说。

闫彩霞告诉记者，婚姻家庭辅导有助于促进婚姻家庭和谐稳定，婚前辅导更是增进彼此了解、防范化解问题的有力“助攻”。通过志愿服务，进一步帮助新婚夫妇做好角色转变，可以更好步入婚后生活。

集宁区志愿者协会将婚前辅导、婚俗新风、中式传统婚礼仪式等志愿服务有机融

合，让新婚夫妻在体验别具特色的婚礼仪式的同时，感悟婚姻家庭蕴含的责任和担当，形成正确的婚姻价值取向。此外，该协会还依托区民政局婚姻登记综合保障中心和一乡一镇八个街道办事处设立的婚姻家庭辅导室，开展离婚“冷静期”干预工作，通过志愿者与当事人的电话沟通、面对面调解等方式，为离婚夫妻提供婚姻辅导，引导夫妻换位思考、互相理解，减少冲突，让矛盾纠纷化于未发、止于未诉。

如今，风雨同舟、相濡以沫、互敬互爱的健康婚姻理念深入人心，婚事新办、仪式从简、摒弃婚礼陋习的文明风气在集宁区蔚然成风。截至目前，集宁区志愿者协会共开展了“传承中华优良家风，倡树新时代婚姻观”宣讲活动132次，婚前教育受众4000余对，婚姻家庭调解（处于离婚“冷静期”的夫妻）3000余对，成功挽回1500多个濒临破碎的家庭，调解成功率49.5%。